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Dr. Ioan Lupaş: Puterea cuvîntuluî . . . 
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Unchiaşul: Scrisoare cătră un ţăran . . . 
Ion Bratu: Maî marii noştri (V. Alexandri) 
Săteanul: Să lucrăm mal cu minte . . . 
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Chipurile noastre 
Ştirî 
Răspunsuri 
Chipuri: „Casa naţională" şi „V. Alexandri". 

Cetitorilor. 
Pe toţi, cărora le ajunge în mînî această foţjmî 

rugăm să o cetească şi dacă o socot de potrivită 
trebuinţelor ţărănimii să o răspîndească între oa
menii noştri dela sate. 

Foaia apare săptămînal şi o vor primi cetitorii 
Dumineca. 

Banii să se trimită la Administraţia revistei 
„Ţara noastră". Sibiiu — Nagyszeben. Asociaţiune. 

acestei reviste articole şi ştiri cari sînt în legătură cu trebile ţă
rănimii. Iudeosebl primim bucuros articole cu poveţe economice, 
— precum şi snoave, poezii poporale etc. Scriitorii artico
lelor sînt rugaţi a se folosi de un grai înţeles de 
popor, ca să nu fim siliţi a supune schimbării în redacţie ar
ticolele. •• 

Pentru articolele bune dăm şi o cuvenită răs
plată bănească. 

Abonamentul e pe an 
Pe jumătate de an 
Pe trei luni . . . . 

4 cor. 
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T A R A N O A S T R Ă 
R e v i s t a p o p o r a l ă 

a „Asociaţiunii pentru literatura rom, şi cultura porului rom," 
A b o n a m e n t u l : 

Pe un an . . . . 4 cor. 
Pe o jumătate de an 2 „ 
Pe treî luai . . . 1 „ 
Pentru România . . 6 Leî 

REDACTOR: 

O C T A V I A N G O G A . 

Redacţia şi admini
straţia : 

Sibiiu (Na'gyszeben) 
Str. morii, 6. 

CATRA CĂRTURARII JTOŞTRL 
Din întreagă povestea neamului nostru se desluşeşte 

un mare şi puternic adevăr: n'am fost neam de cetate, 
arS fost totdeuna oamenî de cîmp şi oameni de munte, 
săteriî cari am asudat în munca petecului nostru de pă* 
mînt. N'am avut oraşe, n'am avut ziduri şi turnuri de apă' 
rare. Au trăit şi au murit aî noştri acolo în sătuleţele dela 
poala munţilor. Acolo la plug ne-a ars soarele de veacuri 
şi tot acolo am călcat potrivnicia vremilor şi am apucat 
ziua de astăzi. 

Adevărurile acesteî poveşti nu se frîng. Tot ceî vechi 
sîntem şi astăzi. Numai faţa lucrurilor e alta, temeiul e 
acelaş. Poleiul vremii ne-a adus cîte ceva nou, străin, — 
am primit multe şi lucruri bune şi lucruri slabe, dar în 
sufletul nostru au rămas aceleaşi îndemnuri, acefeaşî 
trebuinţe. ' 

Povaţa slovei a pătruns cu încetul şi la noi. Din 
rîndurile oamenilor dela plug s'a ales cîte cineva care-a 
ştiut preţui bunătăţile învăţăturii, s'a lipsit de băiatul lui, 
i-a aşezat merinde în desagi şi 1-a trimis la oraş să în
veţe carte... Aşa s'au smuls unul cîte unul dela coarnele 
plugului toţi oamenii noştri cu carte. Aceasta e povestea 
tuturora; întrebaţi şi pe advocatul şi pe protopopul. 

Azi ştiutorii de carte s'au înmulţit. Au încăput în 
slujbe, s'au aşezat la oraşe. Şi-au zidit case, şi-au trimis 

1 
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copiii la şcoală să-î facă domni şi maî inarî. Am început 
să avem o întreagă pătură de cărturari feciori şi nepoţi 
de ţărani cu toţii. Noî toţî cari învîrtim condeiul astăzi 
avem un tată sau un moş care se poartă în opincî. 

Aceşti cărturari sînt chemaţi să steie la cîrmă, să-şî 
deie seamă de toate trebuinţele vremilor schimbate şi cu 
povaţa învăţăturilor lor să deschidă drumuri prielnice bună
stării celor rămaşi acasă. Eî sînt datori să steie astăzi în 
fruntea rîndurilor largî ale ţărănimii noastre, să fie sămî-
nătoriî gîndurilor luminoase cari povăţuiesc cărările mul
ţimii fără număr... Eî ar fi să fie ostaşii meniţi să sfarme 
întunerecul, — propoveduitoriî cuvîntuluî înaintea celor 
lipsiţi de norocul luminii... 

Dacă vrem să ne judecăm pe noî; să ne pipăim slă
biciunile şi să rostim judecată- dreaptă, va trebui să măr
turisim că aceste rîndurî de cărturari n'au împlinit toate 
poruncile chemăriî lor. O ochire repede în jurul nostru ne 
lămureşte această judecată. 

Cărturarii noştri se despart tot maî mult în gîndu-
rile ce poartă de îndemnurile obîrşiî lor. (Jniî sînt cu
prinşi de-o sete a «banului care nu prilejeşte nici odată 
ajutorul deaproapeluî, alţii văd în ţărănime turma ascul
tătoare care are lipsă numaî de poruncă, nu de povaţă, 
alţiî simt nevoia unei jertfe dar se trudesc fără pricepere. 
Aşezămintele noastre cari au un rost cultural rămîn maî 
mult numaî la împlinirea formelor fără duh şi găsesc atît 
de rar în rostul lor o încopciare cu trebuinţele fireşti ale 
ţărănimii. Pentru luminarea acestor oameni dela sate se 
face prea puţin; cărturarii noştri se duc rar la sate, cînd 
se duc totdeuna cer, nu dau nimic; se folosesc maî mult 
de şerparul ţăranului decît de mintea luî. Adunările noastre 
la cari se chiamă poporul sînt sterpe, căci împart sfaturi 
neînţelese; cuvîntările se spun în vorbe colţuroase de 
cari se poticneşte limba ţăranului; treptele amvonului sînt 
tot maî bătute de praf şi hîrtiile cari vin dela cărturarii 
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noştri sînt scrise într'o limbă maî încurcată ca pe nem
ţeşte. 

Trebuie să ne întoarcem de pe acest drum pe care 
nu ne pot întovărăşi părinţii noştri. Vremea noastră şi 
toate împrejurările în cari trăim nu maî iartă două tabere: 
una de domnî şi una de prostime. Trebuie să fim umăr 
la umăr, să ne răzimăm unul pe altul ca să nu ne pră
pădim. Cărturărimea să nu fie numai cinstită ci şi înţe
leasă de popor.'Să ne dăm seamă, că numai o apropiere 
de sufletul acestor oameni dela sate poate fi temeiul mîne-
căril noastre, că această mulţime trebue crescută în pove
ţele zilei de astăzi, dacă vrem să ne asculte şi mîne. Să ne 
pătrundem de adevărul, că viitorul unuî neam se razimă 
pe legătura sufletească dintre căpetenii şi ostaşi. Să fim 
pe deplin lămuriţi, că închişi între zidurile meseriei noastre 
orăşeneşti, ieşind din slujbă odată pe an cu trenul pe 
două ceasuri la sat, ne înstrăinăm de păsurile ţăranului, 
de gîndul şi graiul lui. In acest chip ne clădim temeliile 
unei lumi ciudate de oameni fără rădăcini sufleteşti în 
trecutul lor, cari dibuiesc şi nu ştiu să aleagă nici cînd 
calea care duce la inima creştinilor dintre cari s'au ri
dicat. Astfel se deschide prăpastia largă între noi şi ţă
rani şi glasul nostru răsună în pustie. 

E vremea ca această tagmă de cărturari să simtă 
în sufletul ei acel răsunet al datoriei faţă de aî săi, acel 
îndemn frumos de a te aprepia de ceata oropsiţilor din 
cari te-aî ridicat. Să ne apropiam de săteni şi de ne
voile lor; să ne apropiam cu înţelegerea dreaptă a du
rerii lor şi cu meşteşugul vorbei în povaţa pe care-o 
spunem. 

Să-I dăm carte ţărănimii noastre; carte înţeleasă. Slova 
e zidul de^apărare, pe care ni-la dat vremea nouă îm
potriva duşmanului. Dar o slovă cu greşuri e o săgeată 
care a greşit drumul. Dacă judecăm drept, vedem că maî 
tot ce s'a scris pe seama ţărănimii la noi — şi la carte 
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şi la gazetă — e o aşezare de vorbe chinuite, din cari 
iese gîtuit înţelesul povesteî. întreprinderile gazetăreşti, 
cari se îndreaptă spre casa ţăranului, sînt învîrtite de 
nepricepuţi, sau de negUstoraşî mititei. 

Să-î dăm ţăranului o gazetă cuminte şi cinstită. Aceasta 
e o mare şi neapărată trebuinţă a vremii. O gazetă ridică 
punte între .sufletele cărturarilor şi ale ţăranilor cari o 
slovenesc dumineca pe genunchi. Din rîndurile unei gazete 
se desluşesc sfaturi şi îndemnuri nouă,' se trezesc adu
cerile aminte ale unul trecut care trebuie să trăiască în 
suflete, se desface glasul de povaţă al trebuinţelor zilnice 
şi se vesteşte chemarea la muncă în aşteptarea zilelor 
de mîne. 

Pătrunderea slovei cuminţi pînă în toate unghiu
rile noastre, e o poruncă a vremii. Împlinirea acestei 
porunci e o daM orie de cinste a tuturor acelora cari 
simt în sufletul lor amintirea gliei de unde au pornit la 
şcoală. ' , 

Noi toţi ştiutorii de carte înfrăţiţi prin suflet şi sînge 
cu soărtea sătenilor necăjiţi, noi să sămînăm grăuntele 
îaminilla sate; Să împlinim acest gfhd bun nu din me
şteşug, ci din datorie. Să fie slova noastră povăţuitoare 
o răsplata pentru acea merinde aşezată de mîna muncită 
a părinţilor noştri! în desagii cari ne-au întovărăşit la 
învăţătură,' Noi sîntem mutaţi numai cu trupul la oraşe, 
dar amintirea cu farmecele el şi mintea cu cumpăna în
ţelegerii drepte, ne îndrumă la sate. La masa noastră 
de scris, cîndni-se opreşte pe o clipă condeiul în aler

garea lui pe hîrties cînd trecem mîna ostenită pe frunte, 
gîndul ni-se jlesleagă de tot împrejurul nostru şi se duce 
departe în tinda unei căsuţe albe. Acolo e cuibul vechiu 
al nostru. Acolo şînt cei mulţi şi necăjiţi slujitorii fără 
plată ai cinstei. Acolo e sănătatea şi vigoarea noastră, 
puterea de premenire nouă a rîndurilor de ostaşi slăbiţi, 
şi tot acolo e nădejdea vremilor viitoare. 
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Noî sîntem datori .să ne apropem de aceşti oameni. -
Să le arătăm cărări nouă de trai şi să le lămurim dreptul 
lor de oameni. Nu e o sarcină grea pentru cărturarii 
noştri această datorie. Noî toţi trecuţi prin scoale avem 
o cărăruie deosebită a învăţăturii câştigate. 

Noî înţelegem nevoile lumii noastre. Noî ştim ce -
dureri poartă, ce amărăciuni sufere, ce necazuri o sapă 
şi ce nădejdi o maî ţîn în picioare. Ochii noştri ştiu 
pătrunde în sărăcia caselor cu straşina de paie, căci să
răcia lor e sărăcia de care ne-am poticnit şi noî în. drumul 
nostru; noî ştim desluşi de acolo durerile şi trebuinţele. 
Noî avem şi glasul jertfei şi cel al milet în suflet; noi 
ştim cinsti osteneala zilelor de plug, ştim cîntecele şi po- _~ 
veştile serilor de iarnă, cunoaştem greul dărilor, cunoaştem 
vorba de poruncă'a scriitoraşilor cu peana după ureche/ 

"Numaî noî putem fi sfătuitorii acestor oameni lipsiţi 
de sfat, batjocoriţi în întreagă viaţa lor de ceata mm- " 
cinoşilor fără„număr"şi" despoiaţi sde toţi tîlharlf pă-
mîntulul. 

In îndemnurile frăţietăţii bune cu aceşti oameni năcă
jiţi __e a se căuta, rostul acestei gazete. Rîndurile el vor . 
fi povaţa ţăranilor noştri şi vor urmări trebuinţele lor. 
Toţi cărturării noştri, cari simt în sufletul lor răsunetul/ , 
datorii ce cere împlinire, îşi vor spune cuvîntul pe această 
hîrtie, ale cărei foloase vor fi folosul aşezămîntuluî nostru 
cultural. Se vor spune cuvinte drepte şi se vor păzi 
hotarele cinstei. Se vor lăuda numaî cel vrednici şi vor 
fi loviţi păcătoşii. Se va preţui munca şi vor fi arătaţi 
cu degetul fanfaronii vorbei goale. 

In aceste îndrumări căutăm împlinirea -gmdurilor 
noastre şi chemăm într'ajutor pfe cei chemaţi. 

• Octavian Goga. 



8 ŢARA NOASTRĂ 

„ASOCIAŢIUNEA". 
Vorba asta o întîlniţi, cinstiţi cetitori, pe faţa cea dintiî a 

acestei foî. Mulţi dintre DVoastră o vor rosti cu greu şi mulţi 
nu-î vor pricepe înţelesul. 

Nouă, celora ce scriem la această foaie, ne-ar plăcea dacă 
pe feţele aceste! hîrtiî s'ar tipări numaî vorbe de acelea, cari 
să fie înţelese şi în cel din urmă \ iordeiu dela sate. Că noî 
n'am vrea să cuvîntăm norodului românesc într'o limbă păsă
rească, ci într'o limbă românească frumoasă şi ţesută din vorbe 
înţelese de toată puterea obşteî dela sate. 

Dar ori-cît de mare meşter al vorbei aî fi, tot nu-ţî poţî po
trivi rostul gurii chiar pe înţelesul tuturoravCă noî Românii sîntem 
mulţi, împrăştieţî în muhe părţî, şi grăim, ce-î drept, cu toţii ro-
mîneşte, dar totuşTtot satul cu obiceiul lui şi tot ţinutul cu limba 
lui. Afioî unii, ştiţi DVoastră, sîntem mai luminaţi/alţii maî grei 
de cap. Aşa că nu-1 nici o mirare dacă pe feţele acestei gazete 
se vor găsi vorbe şi lucruri, pe cari la întîiă vedere, aşa din-
tr'odată nu le va pricepe tot omul. Dar le va învăţa încetul cu în
cetul, cetindu-le mereu cu băgare de seamă. 

Aşa va trebui să Vă deprindeţi, iubiţi cetitori, şi cu vorba ' 
«Asociaţîuhe», a cărui înţeles mi-ar plăcea mie să virl tălmăcesc 
în rîndurile de maî la vale. 

Dacă vreţi tocmai să ştiţi, vorba «Asociaţiunea» e o po-
lecră,>e numele unei tovărăşii mari româneşti; am putea zice: 
a celei maî mari tovărăşii româneşti din ţâra ungurească. Numele 
întreg al acestei tovărăşii e lung şi pe de-a'ntregul sună iac'aşa: 
„Asociaţiunea pen t ru li teraturaVromână şi cu l tu ra poporului 
român" . . 

Să nu vă închipuiţi, însă, că cei ce fac/parte din această 
tovărăşie se îmbogăţesc cu bunuri pămînteştî. Să nu vă închi-ţ 
puiţî că «Asociaţiunea» asta este vre-o tovărăşie pentru chiver-
nisala banilor sau pentru a da împrumuturi de bani cu carnete. 

Nu-î de asta; e alt neam de tovărăşie. «Asociaţiunea» efă
cută să răspîndească învăţătură în popor; ea este un aşeză-
mînt vechiu, de cincizeci de ani fără cinci, care, cum a putut, o 
jumătate de veac a tot plivit ogorul minţii româneşti din această 
ţară de buruienile neştiinţeî. / " 

«Asociaţiunea» e făcută maî ales să dea mână de ajutor 
într'ale învăţăturii ţăranilor dela sate. Şi iată ce face pentru lu
minarea ţăranului; 

file:///iordeiu
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1. tipăreşte cărţi pe 'rrţelesul luî, în carî se dau fel şi fel 
de poveţe: cum se fac testamentele, cum sînt cărţile funduare, 
cum se îngrijeşte o grădină cu legume, cum se îngrijeşte cu
curuzul (porumbul) ca să crească maî frumos şi să se facă maî 
bun; apoi veţî maî găsi în cărţile astea povestea neamuluî no
stru românesc şi alte lucrurî folositoare. 

Casa Naţională. 

2. Trimite cărţî pe sate, ca să le citească cine vrea şi cur 
îî place. 

3. Se îngrijeşte să se ţină, prin satele cu dragoste pentru 
învăţătură, cuvîntărl poporale. Oamenî cu carte, dau sătenilor 
sfaturi în ale economiei, în ale măiestriei; îî învaţă cum se face 
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maî uşor negoţul, cum trebue să se însoţească sătenii în tovă
răşii de tot feliul ca să poată trăi maî uşor şi maî bine. 

4. Pe lîngă toate aceste maî dă ajutoare la scoale şi la 
băieţî cari învaţă la scoale, dă darurî celor sîrguincioşî în ale 
economiei şi măiestriei. 

5. Si 'nsfîrşit, iubiţi cetitori dela sate, iată că Asociaţiunea 
vă dă şi această foaie, odată pe săptămînă, cu chipuri frumoase 
şi numaî cu 4 cor. la an. Noî ne vom da toată silinţa ca foaia 
«Ţara noastră» să fie cît mai bine şi cft maî cuminte scrisă, ca 
vremea cît veţi ceti-o să nu fie pierdută înzadar, cum de bună 
seamă vi se întîmplă cu multe alte foî. 

Aceste le face Asociaţiunea pentru ţărani. 
Scaunul Asociaţiunil e aici în Sibiiu, unde-şî are casa eî 

zidită din banî adunaţi dela toţi Romîniî darnici din această 
ţară. Ea poartă tocmai de aceia numele de Casa naţională sau, 
cum îî zic domnii «Muzeul istoric şi etnografic». Aici v'arătăm 
chipul acestei case. 

Pentru ce-I făcută casa asta, cu ce banî face Asociaţiunea 
toate cîte vi le-am înşirat maî sus, cum adună ea aceşti bani, 
apoi cum e alcătuită o să vă spun-de altădată. 

Acum voiu fi bun bucuros dacă am izbutit să vă împrie-
tinesc cu vorba «Asociaţiunea». Mal tîrziu o să vedeţi cănii vă 
va părea râu de această prietinie. Octavian C. Tăslăuanu. 

PUTE&EA CUVÎNTULUÎ. 
Cu vi^o patru veacuri şi jumătate, înainte de Hristos, trăia 

în vestita cetate grecească Atena un bărbat înţelept, cu numele 
Pericle, care s'a ştiut ridica prin isteţime şi prin puterea cea 
mare a cuvîntuluî. său la treapta cea maî înaltă. A ajuns de a-
cîrmuit zeci de ani poporul, care îl asculta cu drag şi-1 urma 
cu însufleţire întru toate. El & fost aşadară un cîrmuitor al mul
ţimii, dar cîrmuitor cu cuvîntul, nu cu asprimea legii ori cu po
runca cea supărătoare, care vine din înălţimi asupra poporului 
şi ustură ca o pleaznă de . biciu. . . Cuvîntul lui avea atîta tărie, 
încît putea să înduplece pe ori-cine, putea să pună mulţimea 
în mişcare, s'o pornească la luptă ori la alte lucruri mari, ce 
erau de făptuit. Despre acest Pericle se spune, că era atît de 
temut de toţi, încît un om foarte puternic şi un luptător dibaciu 
de pe acea vreme, n'a îndrăznit să se ia cu dînsul la trîntă, ci 
cînd mulţimea zgomotoasă a stăruit, ca să-şî încerce puterile, 
el s'a împotrivit, zicînd: «înzadar l-aş trînti eu la pămînt în faţa 
miilor de oameni, pentrucă după aceea, dacă ar începe să vor-
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bească, m'ar face să cred la urmă şi eu, că el m'a trîntit pe 
mineţ, iar nu eu pe e l . . . 

Se; vede, că şi pe acele vremuri, ca şi maî tîrziu, puterea 
cuvîntuluî era socotită ca fiind mai mare şi maî biruitoare decît 
puterea trupească şi decît tăria braţelor. 

Maî ales Grecii cei vechi alergau cu mic cu mare şi se 
îmbulziau pe întrecute ca să asculte cuvîntările pline de înţe
lepciune ori versurile împodobite cu toate frumseţile limbeî lor 
bogate. Căci ei aveau obiceiul de a se întruna tot la cîte patru 
ani la adevărate sărbători naţionale | i culturale, unde puteau 
vedea jocurile din toate părţile, se puteau desfăta la auzul cîn-
tecelor naţionale, puteau cunoaşte pe cei maî vestiţi din toate 
oraşele lor, fie ca ostaşi biruitori în războaie, fie ca alergători 
iuţi de picior ori ca luptători zdraveni, cari ştiau arunca la de
părtări uimitoare discul cel mare şi gjreu ca un buzdugan. 

Dar aea maî mare desfătare la aceste sărbători li-o îmbiau 
oamenii lor învăţaţi, poeţii şi cîntăreţiî cari intonau ori cetiau 
aci, în auzul tuturora, lucrările lor izvorîte din cea mai curată 
iubire de adevăr şi de frumos. Aşa se făcea pe atunci ştiinţa, 
aşa se răspîndea cîntecul naţional, aşa se aducea cuvenita închi
nare poeziei! 

Nimeni nu îndrăznia să lipsiască dela sfînta împărtăşire cu 
toate darurile luminii, cu cea raaî aleasă.hrană a sufletului! Pe 
seama tuturora, spre binele şi folosul poporului, care asculta şi 
înţelegea se făcea atunci totul. Toată ştiinţa cea bună şi cul
tura cea adevărată îşi găsia în chipul acesta calea de a străbate 
pană în păturile cele maî adîncî ale poporului şi mijloculde a 
se sălăşlui în capetele tuturor celor bucuroşi să-î dea găzduire. 
Şi, cu adevărat, înţeleaptă erîHntocmirea aceasta. Căci, vedeţi 
Dumniavoastră, ştiinţa -şi cultura nu sunt ca alte lucruri, cari se 
împuţinează şi scad, dacă sînt împărţite între mai mulţi. 

Ele, dimpotrivă, sporesc şi ajung cu atît mai puternice, cu. 
cît e maî mare numărul celor ce se împărtăşesc de darurile lor 
binecuvîntate. 

Cu toate că adevărul acesta este atît de lămurit, totuş au 
fost mulţi — şi poate vor maî fi destui şl azi — de părerea, 
că de ştiinţă nu s'ar cuveni să se bucure toată lumea, ci numai 
«cel puţini aleşfo de soartă şi sorociţi să stăruie toată viaţa, 
frămîntîndu-şî mintea, făcînd din noapte zi, şi trudindu-se în-
tr'una numai şi.numaî de dragul ei, iar nu cu-4orinţa de a o 
împărtăşi mulţimii. Aşa de pildă se povesteşte de un filozof din 
vechime, cum căuta anume să vorbească şi să scrie, ca să nu-1 
poată înţelege orî-cine. Numai pentru înţelegerea celor putini 
aleşi potriva el cuvîntul său. Iar într'un rînd, cînd i-s'a întrai-
plat după o vorbire a sa, să fie lăudat de mulţime, a întrebat 
cu mirare: «Ce, doar' am spus vr'o prostie?». 

Au maî rătăcit şi alţii în părerea aceasta greşită, că po
porul nu înţelege şi nu-î plac' decît prostiile. Acest soiu de 
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oameni s'au întovărăşit apot eî între eî,. alcătuind o tagmă deo
sebită, în care nu putea să fie primit decît cel miruit pe frunte 
cu untdelemnul înţelepciunii celeî înaîte şi grele. Şi şi-aii 
Murit adevărate palate, «turnuri de cuvinte», de unde se cre
deau în drept a privi cu tot dispreţul la mulţimea cea mare, lâ 
poporul, care mişuna, în prostia Iui cea bună, la atîta adîncîme 
şi întunerec. Şi n'au crezut de cuviinţă a se ^coborî din acele 
înălţimî ameţitoare, ca să dărîme cu tăria cuvîntuluî lor tîmpla 
întunereculuî, sub care orbecăia pestriţa mulţime. 

Acum însă a sosit vremea, care cere ca tot felul de ştiinţă, dacă 
va să fie bună şi folositoare, să fie coborîtă pe înţelesul tuturora ! 

A sosit vremea, cînd vrednicia popoarelor nu se maî arată 
atît pe cîmpul de luptă, cît pe cîmpiile cele întinse ale ştiinţei 
şi culturii. Nu se maî dau lupte fioroase cu fierul ucigător, ci maî 
ales lupte cu cuvîntul, fiind azî cu mult maî dese, decît odinioară 
pornirile.de a se întrece un popor cu toate celelalte. în învăţătură, 
în cultură şi deprinderi bune. 

Decî lupta pentrir păstrarea şi înaintarea neamului nostru 
se va purta de aci înainte cu cuvîntul lămuritor, care trebuie să 
fie un scut de apărare şi o sabie aprigă în acelaş timp. Intocmaî, 
după cum spune Anton Pan, cel,isteţ ca un proverb, că «De 
multeorî limba taie maî mult decît sabia». 

Cuvîntul de juptă, pe care-1 poarta cu vrednicie în faţa ţării 
şi în faţa lumii ciţiva bărbaţi vifejl ai noştri trebuie să fie în
soţit de cuvîntul povăţuitor în. ale culturii, de cuvîntul, pe care. 
sînt chemaţi a-1 propovedui poporului toţi cărturarii săî, cu inima 
şi cu mintea la Joc. Tuturor, acestora le porunceşte glasul vremii 
să părăsească orî-ce cuvinte de gîlceavă, sterpe şi nefolositoare 
şi să alerge, cu tot ce au mal 'bun, să dea cuvînt de ajutor la 
clădirea vieţii sufleteşti "a neamului nostru din viitor. Căci această 
clădire, cum ne arată istoria, lâ toate neamurile mari şi înain
tate numaî din puterea cuvîntuluî mişcător şi plin de însufleţire 
şi de jertjă şi-a luat începutul şi tot prin aceeaş putere -s'a ri
dicat la strălucirea, care se vede astăzi. 

Intru toate se adevereşte, deci "slova Sfintei Scripturi, care 
spune, că «Z.c început-a fost cuvîntul... », 

* Şi din cuvînt răsare fapta. Iar dacă va fi cuvîntul celor chemaţi 
să-1 dea, curat, puternic, şi jertfitor, curate şi puternice şr pline de, 
jertfă vor fi şi faptele ce vor răsări pe urma luî. Şi atunci nu peste 
multă vreme vom putea rosti, cu mulţămire mare după cum scrie 
la biblie « . . . Şi cuvîntul trup s'a făcut» ! Dr. 1. Lupus. 

CÎNTEC. 
— De pe Tirnave. — 

Cine m'aude cîntînd Gîndul care-1 gîndesc eu 
Zice că n'am nici un gînd, Nu i-I deie Dumnezeu, 

Că nu cînt că ştiu cînta 
Da-mi mal stîmpăr inima. 

http://pornirile.de
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SCRISOARE CATRA UN ŢĂRAN. 
Iubite nepoate! 

La scrisoarea ta, prin care Imî cerî sfatul dacă e cuminte 
lucru să plecî la America, mă grăbesc să-ţî dau răspunsul cuvenit. 

Eu nu sînt prietin al pornireî, ce văd că s'a înstăpînit asupra 
oamenilor noştri de a-şî părăsi ţara cu rost şi fără roşt. Noi aicj 
avem lipsă de braţe muncitoare, avem lipsă la vreme de nevoie 
de tot omul şi împrăştiarea noastră prin ţări străine şi maî ales 
prin America eu o ţin de mare greşală. 

Tu nu aî; chiar nicî o lipsă să plecî dela vatra părinţilor 
tăîl Aceştia din darul luî Dumnezeu au căsuţa şi moşioara lor, 
care lucrată bine şi înţelepţeşte, vă dă tuturora un traiu cinstit. 

Nu aî decît în bun înţeles cu părinţii tăî să premeneştî 
viile, înlocuind viţa stricată de filoxeră cu viţa americană şi în 
2—3 ani veţi avea roade îmbelşugate. 

Struguriî azî se plătesc foarte bine — îî puteţi vinde cu 
chilogramul de acasă în coşuri micuţe de cîte 5 chilograme, 
vinul are preţ — şi acest izvor de cîştig este fără îndoială un izvor 
de nesecată bunătate pentru voî şi pentru comuna întreagă,-

Dacă pentru rigolarea pămîntuluî (săparea afurfdă) şi cum
părarea surceilor de viţă americană- vă lipsesc baniî, institutele 
noastre de credit vă dau cu carnete destul de moderate — şi 
un an-doî bunî — plătiţi capitalul jmprumutat,1ără nici o greutate. 

Astfel de împrumuturi sînt cele maî mulţumitpare. Tot a*şa 
s'au dovedit împrumuturile cu cari au cumpărat oameniî noştri 
vite tinere şi moşii, cari pe mulţi i-au ridicat la bună stare şi 
la un traiu cinstit pentru toată viaţa. 

Băţul pribegiei să- l laş î să îl ia acela, care nu are nicî un 
petec de pămînt, acela, care nu îşî poate face aicî în ţara noastră 
nicî un fel de traiu, acela, care se hrăneşte ca ziler şi nu poate 
avea nicî o nădejde de a se pune în rînd cu lumea pe lîngă 
cîştigul maî slab de aicî. 

Pentru astfel de tineri plecarea spre America poate, în 
anumite condiţii, deveni o binefacere. 

Fiind în putere, dedaţî să I'ucre, în tot cazul că eîştigă cu 
braţele lor mult maî mult ca în ţara noastră, şi dacă vor şti şi 
cruţa rodul munceî lor, în 3—4 anî pot aduna o sumuliţă de 
banî cu care reîntors! la vatra părintească, cumpărînd niţică 
moşie îşî vor face pat cald pentru zile de bătrîneţe şi de 
nevoie. 

, NurMRheît eu tare mă tem, că baniî aceştia pentru mulţi 
pot fi şi otravă omorîtoare. 

Se vor deda oameniî la alt traiu, îşî vor uita de simpli
tatea în care au trăit moşii şi strămoşii lor — nu se vor maî 
şti împrieteni cu postul, cu mîncările şi cu îmbrăcămintea simplă. 
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şi cheltuind în grabă agoniseala de 3—4 ani, iarăş vor lua 
drumul pribegiei. 

Aicî Văd eu cea maî mare primejdie şi din semnele ce 
vedem, că ceî reîntorşî din America, după un an-doî iar au 
plecat, mă tem, că plecarea stă în legătură cu stricarea năra
vurilor bune ce le-au avut din casa părintească şi cu însuşirea 
unor scăderi, cari se vor lăţi în popor şi nu va maî fi putere 
în lume, care Să le poată scoate! 

Românii mărgineni de sute de anî au practicat şcoala 
aceasta de a-şî cîştiga la tinereţe în ţări străine, banî albi, pe 
zile negre. Dar în Romînia, Bulgaria, Rusia, Basarabia şi pană pe 
la Crimea trăind au rămas în legea lor curată, în viaţa lor neprihă
nită, şi acasă au adus experienţe bogate, cunoştinţe de lume şi 
de oameni şi au rămas teaferî în datinile şi obiceiurile străbune. 

Biserica noastră în îngrijirea eî părintească a făcut ce a. 
putut şi pentru ceî ce soartea i-a împins peste ape — le-a 
trimis propoveduitorî ai Evangelieî, dar ştie-bunul Dumnezeu, 
cîţî din cei trecuţi vor maî veni acasă întregi cum au plecat. 

Lucrarea în fabrici, venirea ţn atingere cu oameni stricaţi 
din toată lumea, cu anarchiştî, cu socialişti şi cu tot felul de 
secte necreştineştî poate să împingă şi pe al noştri în păcatul 
ca să, nu maî aibă, dragostea de ţară, dragostea de limba şi 
legea lor şi pentru noi Romînii cîieva sute de mii de oameni 
hrăniţi cu gindiirî scâlciate eşte o pierdere neînchipuit de mare. 

Ceteşte această scrisoare îţf adunările tinerilor noştri şi 
caută ca frecare să tragă din ea foloasele pentru "Sirie şi pentru 
neamul nostru românesc. - .--v-i— \ 

S i b i i u , în ajunul Crăciunului, 1906. 
Al tău de bine voitor 

Unchi asul. 

MAÎ M A R I I NOŞTRI-

Vasile Alexandri. ' „ 
Odinioară erau cei viteji în războaie aceia cărora se 

închinau cu cinste popoarele, cu schimbarea vremilor însă 
s'au schimbat şi vitejiile." Au ajuns la mai mare preţ vi
tejii sloyeî, cuvîntătoriî din ale căror gînduri bune s'au 
zidit «toate cele văzute şi nevăzute». . . Vremea nouă 
arată neamurilor cum povaţa slovei păţrunzînd tot mai 
adînc în sufletele dornice de învăţătură, — şi soartea 
lor ajunge pe cărări mal bune. 

Să ne gîndim la noi şi la năcazurile noastre. Am 
fost pană maî deunăzi în întunerec, — lipsiţi de povaţă 



Statua luî Vasile Alexandri din Iaşi. 
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şi chinuiţi de toate heyoile părriîntuluî... Ne-au minţit 
toţi mincinoşii, ne-au furat tpţî tîlhariî pentru-că am fost 
în întunerec . . Ne-am fi răsvrătit cînd' ne chinuiau, — am 
fi lovit şi noî cînd ne loveau alţiî dar eram lipsiţî de 
povaţă şi ne credeam. slabî, fiindcă eram proşti. 

Că ne-am ridicat şi noî fruntea, că; au început şi 
rînclurile noastre să se mişte, că ne-am smuls din umi
linţa veacurilor petrecute în muţenie — avem să , mul
ţumim acelor oamenî purtători de condeî cărî au povă
ţuit minţile noastre. Aceşti bărbaţi cari cU făclia învăţăturii 
au despicat valurile de întunerec ale neştiinţeî noastre — 
au fost solii unei lumi nouă cu alte rosturi »şi alte bu
nătăţi. 

NoLjie plecăm fruntea înaintea lor şi le grijim amin
tirea pentru toate vremile, iar DVoastră ţăranii să vă 
daţi seamă că numai căutînd a înţelege slova lor, veţî 
putea ajunge să ştiţî cît farmec şi cîtă putere e în vgraiul 
poporuluî nostru, cît adevăr în înţelepciunea pildelor lui 
şî' cîtă vrajăNîn poveştile fără număr. . . 

Numai înţelegînd * frumseţa acestora va răsări în su
fletele voastre lumină şi mîndrie: lnmina^care deschide 
drumuri noua~"Tiiîn|iî şi iuîiith ia^TaTCşfarml^ezîîe"ufrîi»-

• 4 K ^ i L j 3 j ^ j n o ^ ^ ~ — *• 
Cel dintîi între maî marii condeiului, suflet senin şi 

minte aleasă, povestitor cu dulce grăi, înţelegător al bu
curiilor şi durerilor ţărănimii,. care a trezit mîndria noa
stră adormită ă fost acela cu care începem şirul lung al 
mai marilor -noştri şi care se chiamă: Vasile Alexandri. 

. Din viaţa şi faptele lui vom povesti în numărul 
viitor al gazetei noastre, — vom spune-şi despre scrisul 
luî cum anume se pricepea el să alcătuiască din cîn-
tecele culese din gura oamenilor — cîntece nouă şi tot 
atît de frumoase. -

Dar aceste în numărul viitor. / . " 
(Va urma). Ion Bratu. 

SA LUCRAM MAÎ CU MINTE! 
Multe năcazuri, multe lipse şi multe primejdii se ţin lanţ 

în, jurul nostru, al Românilor. Dar orî-cît de multe şînt ele, nu 
e de spăriat şi mai ales nu e de pierit. 
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Cîtă vreme avem trup sănătos şi două braţe târî de muncit, 
e păcat să zicem că sîntem săraci şi bătuţi de Dumnezeu. Şi 
aceste scumpe daruri cereşti nu ne tlipsesc. 

Avem noî însă şi alte bunătăţi. E rar de tot Romînul care 
nu-şî are căsuţa, curtea şi grădina sa. Ceî maî mulţî au şi cîte 
un cap, două de vite, şi în cîmp cîteva brazde de pămînt, iar 
mulţimea de copil face veselie în jurul vetriî şi trezeşte nădejdea 
uneî vieţî maî bune şi maî fericite chiar şi în cea maî lip
sită casă. 

De ce să zicem aşadară, că sîntem săraci? 
Dacă e vorba să ne plîngem, apoi trebuie să ne plîngem 

noi de altceva. E că am rămas prea cu multe departe înapoia 
altora. Ne lipseşte multora maî ales învăţătura de carte, şi aceasta 
e pricina"-că nu putem lucra maî cu minte şi nicî spori maî 
grabnic în avere. Tocmai de aceea stăruinţa noastră de căpetenie, 
trebuie să se îndrepte în spre luminarea minţii şi.spre înmul
ţirea bunurilor noastre. 

In cele următoare voiu da cîteva poveţe despre ce ar 
trebui să facem pentru ca starea noastră de astăzi să o schimbăm 
în spre bine. Anume: 

Vom stărui să facem o economie maî înţeleaptă a timpu
rilor şi peste iot a avutului nostru, pentru a înmulţi roadă lor: 

1. Dînd maî multă băgare de seamă fînaţelor, carî prin fo
losirea grapei de fînaţe, prin gunoire, udare şi alte îngrijiri ar 
putea să aducă roadă adesea îndoită. 

2. Obicinuindu-ne QU sămînarea trifoiului, luţernel şi na
pilor, Ca şi în chipul acesta, sporind nutreţul, să putem ţinea 
vite maî multe şi maî bune. 

3. Să facem întrebuinţare de maşini, îndeosebi de maşini 
de sămînat grîu, cu care se poate cruţa pană la a treia parte 

' a sămînţei; de maşina de sămînat cucuruz, prin a cărei mijlocire 
se face mare economie în numărul lucrătorilor şi în zilele de lucru. 

4. Vom pune teme'iu mai mare pe creşterea viţelar; Unde 
numai se poate, vom da întîietate_soiurilor alese d« vite, îndeo
sebi vacilor lăptoase şi cărnoase de Elveţia. 

5. Vom stărui ca să schimbăm din temelie faţa grădinilor 
noastre de pomi şi de legume, aceste izvoare de cîştig, N adesea 
şi de bogăţie; 

6. Vom stărui pe toate căile şi cu toate mijloacele pentru 
înoir.ea viilor pustiite de boale; • 

7. Vom desăvîrşi grădinile noastre prin cîte o stupărie. Fie-
"' care plugar ar putea să ţină cîte 10—20 de stupi. Iar la pădure 

şi în munţi ar trebui să prăsim sute şi mii de stupi. 
8. Toate cele pomenite pană aici se pot ajunge maî uşor 

prin tovărăşii economice. In fiecare sat rornînesc, va trebui să 
înfiinţăm cîte o puternică tovărăşie economică. Cu puteri unite 
vom putea agonisi cu înlesnire tot felul de maşini şi unelte 
economice, prin cari starea economiei noastre de astăzi se va 
schimba cu alta maî bună; 
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~ 9. Mari înlesniri pentru înaintarea plugarilor noştri ne vor 
face şi însoţirile pentru asigurarea vitelor, însoţirile de împrumut, 
cele de viierit, de lăptarii şi magazinele de bucate ce am înfiinţa; 

10. Ne vom da maî înadins copiii la meşteşuguri şi negoţ, 
ca să avem şi noî meseriaşii şi neguţătorii noştri, să-I îmbo
găţim pe eî şi nu tot pe alţii, iar în chipul acesta să nu se 
îmbucătăţească din cale afară nici moşiile. 

fii calea cătră această ţintă noî cărturarii avem datorinţa 
de a ne"piine în frunte şi de a-sta la îndemînă ţăranului cu 
pilda, cu îndemnul şi cu sfatul, iar ţăranul trebuie să asculte şi 
să urmeze. 

Lucrând astfel, vom lucra maî cu minte şi starea noastră 
se va schimba treptat, pe nesimţite, în spre bine. Săteanul. 

MIORIŢA.*) 
De treî zile 'ncoace 
Gura nu-ţi maî tace! 
Ori iarba_-nu-|l place? 
Ori eşti bolrrăvioară, 
Drăguţă mioară?» 

— Prea iubite bacei 
Dă-ţî oile 'ncoace 
La negru zăvoiu 
Că*î iarbă de noî 
Şi umbră de ,voî, 
Ştăpîne, stăpîne, 
I-ţî chiamă ş'un cîne, 
Cel maî voinicesc, 
Cel mal bărbătesc, 
Că l'apus de soare 
O să mi te omoare 
Baciul ungurean 
Şi cu cel vrăncean!» 

— Oiţă bîrsană! 
De eşti năsdrăvană, 
,Şi de-a fi să moV 
în cîmp de mohor, 
Să spui lui Vrîncean 
Şi Iul Ungurean, 
Ca să mă îngroape 
Aici pe aproape 
în strunga de oî, 
Să fiu tot cu voi; 

P'un picior de plai, 
P'o gură de rai 
Iată vin în cale, 

,Să coboară în vale 
Ţreî turme de miei 
Cu treî ciobănei: 
Unu-î ungurean, 
Unu-î moldovean 
Şi unu-î vrîncean. 

Iar cel ungurean 
Şi cu cel vrîncean, 
Mărî, se vorbiră 
Şi să sfătuiră, 
Pe l'apus de soare 
Ca să mi-1 omoare 
Pe cel moldo van, * 
Că-i mai ortoman 
Şi-are oî maî multe 
Mîndre şi cornute, 
Şi cai învăţaţi 
Şi cînî maî bărbaţi. 

Dar cea mioriţă 
Cu lîna plăviţă 
De trei zile 'ncoace 
Gura nu-î mai tace, 
Iarba nu-î maî place, 

— «Mioriţă lae! 
Lae, bucălae, 

*) Această poezie a fost culeasă din gura poporului de V. Alexandri.-
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Din dosul stîniî, 
Să-mî aud cîniî, 
Asta să le spui, 
Iar la cap să-mî pui 
Flueraş de fag, 
Mult zice cu drag! 
Flueraş de os, 
Mult zice duios! 
Flueraş de soc, 
Mult zice cu foc! 
Vîntul cînd a bate 
Prin ele-a răsbate, 
Şi-oile s'or strînge, 
Pe mine m'or plînge 
Cu lacrimi de sînge! 
Iar tu de omor 
Să nu le^spuî lor. 
Să le spuî curat, 
Că m'am însurat 
C'o mîndră crăiasă, 
A lumiî mireasă; 
Că la nunta mea 
A căzut o stea, 
Soarele şi luna 
Mi-au ţiflut cununa, 
Brazi şi păltinaşî 
I-am avut nuntaşî; 
Preoţi munţii mari, 
Pasărî, lăutari, 
Păsărele miî 
Şi stele, făclii!» 
Iar dacă-î zări 
Daeă-î întîlni 

Măicuţă bătrînă 
Cu brîul. de lînă, 
Din ochî lăcrimînd, 
Pe cîmpî alergînd, 
Cătră toţi zicînd: 
«Cine-a cunoscut, 
Cine mi-a văzut 
Mîndru ciobănel 
Tras printr'un inel? 
Feţişoara luî 
Spuma laptelui 
Mustăcioara luî, 
Spicul griului; 
Perişorul luî, 
Pana corbului; 
Ochişorii luî 
Mura cîmpuluî!» 
Tu, mioara mea, 
Să te 'ndurî de ea, 
Şi să-I spuî curat, 
Că m'am însurat 
C'o fată de craiu 
P'o gură de raiu. 
Dar la cea măicuţă 
Să nu-I spuî drăguţă, 
Că la nunta mea 
A căzut o stea. 
C a m avut nuntaşî 
Brazi şi păltinaşî, 
Preoţi, munţii mari, 
Păsări, lăutari, 
Păsărele miî 
Şi stele, făclii! . . . 

- CHIPURILE NOASTRE. 
Sta tua l u i Vasile Alexandri . Un frumos fel de a întrupa 

recunoştinţa oamenilor pentru deaproapele lor făcător de bine 
este acela de a-î înfăţişa chipul sau zugrăvit pe pînză sau săpat 
în piatră şi de a-1 aşeza ^m mijlocul alor săi spre vecinică adu
cere aminte, învăţătură şi pildă. Astfel au făcut şi Românii din 
laşî ridicîndu-î luî V. Alexandri, — chipul săpat în piatră, care 
se vede în'gazeta noastră. 

Casa naţ ională se chiamă frumoasa zidire în care e aşe
zată «Asociaţiunea» noastră şi «Muzeul» (lucrurile de preţ adu
nate din toate părţile despre "tare vom spune cu alt prilej). 
Această măreaţă casă a fost ridicată acum doi ani din banii 
jertfiţi de toată obştea, românească. 



ŢARA NOASfRĂ 

Rugăm pe conducătorii deşpărţămintelor «Asociaţiunil» noa
stre să binevoiască a ne trimite regulat ştiri despre activitatea 
culturală şi economică din despărţămintele încredinţate lor. 

Redacţia acestei reviste dă orice fel de îndrumări sau des
luşiri ce privesc «Asociaţiunea». 

© 
Nu de m u l t a ieşit în biblioteca pe care-o dă la iveală 

«Asociaţiunea» o cărticică de folos pentru toţî cetitorii noştri. 
Ea se chiamă «Despre începutul neamului romînesc» şi e scrisă 
de profesorul / . Lupaş tiela seminariul din Sibiiu. In această 
cărticică se spune în grai limpede şi priceput povestea minu
nată a plămădirii noastre în această ţară. Foile sunt împodobite 
cu chipuri. 

Cartea costă 20 de banî şi se poate cere şi dela redacţia 
noastră. 

© 
înalt Prea "Sfinţia Sa dl metropolit Ioan Meţianu a dăruit 

2000 de coroane pentru gimnaziul din Brad menit să ajungă 
dela patru la opt clase. Pentru româniî din ţinutul Zaranduluî 
această şcoală mal înaltă e de-o neapărată trebuinţă. înalt Prea 
Sfinţia Sa a trimis scrisoare tuturor preoţilor şi învăţătorilor să 

, îndemne pe credincioşii 4or la jertfa ce- se cuvine să aducem 
pentru asemeni aşezăminte. 

îndemnăm şi noi pe cetitori să ajutore cu 'obolul lor această 
şcoală. y 

© .*> 
*Nu este păcat "mai urît ca/lâpădarea de strămoşii tăi şi de 

numele lor. Acei cărturari ridicaţi din popor cari nu-şî maî aduc 
' aminte*de înaintaşii lorfsînt vrednici de batjocura tuturor oa

menilor de omenie. Acei cari au trăit cu săculeţul de merinde 
la scoale şi alţii cari au crescut cu prescură românească şi s'au 

* făcut domni ca să nu-şî mai aducă aminte de rudeniile din satul 
lor sînt păcătoşi şi nu-s vrednici să-şi ridice ţăranii cinstiţi pă
lăria înaintea lor. Tot atît de nevrednici sînt şi aceia cari îşi pă
răsesc, numele lor pentru altul străin. 

In privinţa aceasta I. P. Sfinţia Sa mitropolitul din Blaj — 
a dat o scrisoare credincioşilor săi. 

Răspunsuri. 
In acest loc al revistei noastre vom răspunde tu

turora cari ne vor cere uti sfat ori o îndrumare. In 
jurul nostru sînt adunaţi o seamă de fruntaşi voitori 
de bine poporului, cari dau lămuririle trebuincioase. 

Tiparul tipografiei archidiecezane, Sibiiu. 




